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XTI OLIMPTADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

PRESENTACION

La fase final de la XI Olimpiada Regional de Matematicas se ha celebrado en Salduero y
Soria durante los dias 6, 7 y 8 de junio de 2003. Supone el colofén de todas las actividades
llevadas a cabo en las diferentes provincias a lo largo del presente curso escolar.

En esta edicion hemos dado la bienvenida a la provincia de Segovia jojald también Avila y
Palencia se incorporen proximamente a esta fabulosa aventura!.

En estos dias de convivencia hemos mezclado actividades ladicas con paseos por los
alrededores, hemos contemplado el cielo, y como no, hemos hecho matematicas.

Muchas gracias a todos los profesores y profesoras que, dia a dia, con esfuerzo y
voluntariedad, con una labor callada y muchas veces no reconocida, inculcan al alumnado,
el placer por las matematicas.

Nuestro agradecimiento también a todas las instituciones ptblicas y privadas que han
apoyado esta actividad, y la felicitacion a todos los participantes.

Para finalizar, nuestro deseo de que la educacién matemdtica trabaje por una escuela
inclusiva, donde todos y todas tengan acceso a esta ciencia, donde se adquieran las
herramientas basicas que permitan, al alumnado, en un futuro no muy lejano,
incorporarse a una sociedad democrdtica. Una sociedad, donde no haya ciudadanos de
primera ni de segunda, sino que, gracias a la educacién, se consiga una sociedad mads justa,
igualitaria y libre.

Maria de los Angeles Gil Blanco
Presidenta de la Secciéon de Soria de la SCLPM




XI OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

BURGOS
2° E.S.O.

PROBLEMA 1

jTengo unas vacas lecheras!

He comprobado que cuatro de ellas blancas y tres negras dan tanta leche en cinco dias
como tres blancas y cinco negras en cuatro dias. ;Qué vaca da més leche, la blanca o la
negra?.

Como no son vacas cualesquiera, dan un naimero entero de litros diarios.

(Cuantos te parece a ti que da una vaca blanca y cuintos una vaca negra?.

PROBLEMA 2
Las dimensiones de un trapecio ISOSCELES son AB=9cm, DC=Tcm y AD:\/ﬁ cm.

Hallar sobre AB un punto P cuya distancia x = PA sea tal que el area del trapecio ABCD
sea cuadruplo del area del triangulo ISOSCELES rayado.

D C

i

PROBLEMA 3
Nuria, Isabel y Maria proponen un juego a su amigo Oscar y le dicen: Oscar, si adivinas
quién de nosotras tres tiene golosinas, te las damos todas. Has de saber que solamente una
de nosotras tiene las golosinas y ademas, que de las siguientes afirmaciones que te vamos
a decir, s6lo una es cierta.

Nuria dice: Las golosinas las tengo yo.

Isabel dice: Yo no las tengo.

Maria dice: Nuria no las tiene.
(Puedes ayudar a Oscar a adivinar quien de las tres nifias tiene las golosinas?.

PROBLEMA 4

En el teatro Principal de Burgos se celebran anualmente 15 conciertos. El pago por
asistencia a los mismos puede hacerse de dos formas:

Tarifa A: se abonan 12 euros por concierto.

Tarifa B: se pagan 30 euros por un abono vélido para todo el afio y 8 euros cada vez que se
asiste a un concierto.

o >




1) Completa las tablas siguientes:

XI OLIMPTADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

Tarifa A

C i
Conciertos |Pago en euros
0
3
10
15
C =

Tarifa B

C P
Conciertos |Pago en euros
0
3
10
15
C P=

2) - Siuna persona asiste a pocos conciertos. ;Qué tarifa debe elegir?.
- Cuando una persona asiste a casi todos. ;Qué tarifa es mas ventajosa?.

- (Para qué namero de conciertos conviene la tarifa A y para qué niamero de ellos la

tarifa B?.

_..-——""'—'13

Representantes de Burgos




XT OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

BURGOS
4° E.S.O.

PROBLEMA 1

Dibuja un cuadrado y un tridngulo equildtero inscritos en una misma circunferencia y con
un vértice comun. Hay quien dice, que la suma del lado del cuadrado y el lado del
triangulo equilatero coincide con el valor de la longitud de la semicircunferencia.

¢Es esto cierto o solamente lo parece?.

PROBLEMA 2

Una empresa de transporte urbano de viajeros propone a sus clientes tres formas distintas
de abonar el importe por el uso del BUS en el transcurso del mes.

Tarifa A: se paga 0’6 euros por viaje realizado.

Tarifa B: se abona un importe fijo de 10’5 euros al principio de mes y 0’3 euros por viaje realizado.
Tarifa C: se paga 27 euros por una tarjeta mensual vélida para todos los viajes efectuados
durante el mes.

De entre los usuarios, los hay del grupo M, que usan mucho el autobis, dos veces al dia al
menos. Otros son del grupo P, o de poco uso del BUS, una vez al dia como méximo. El
tercer grupo es el de ni poco ni mucho, es decir, el R, de regular, con unos cuarenta viajes
de media al mes.

Si fueras un empleado de la oficina de informacion al consumidor. ;Qué tarifa
aconsejarias a un componente del grupo M, del grupo P o del grupo R?

Tu informacién debe ser razonada. ;Qué razones darias a cada uno de ellos?

PROBLEMA 3
El conjunto ordenado de ntmeros 1, 7, 19, 37,............ es conocido como sucesion de
ntmeros hexagonales, y por eso se utiliza la siguiente representacion aritmética:
=01 k=1, -#=19, ”h=37......
y la correspondiente representacion grafica:

(ONONG)
0000

~00000
00O

8 26
O oYo

(ONON0)
ONONONG

h h,
a) 1.- Calcular A, A, h,.
2.- Confirmarlo con el grifico (para A, y h;).

3.~ Trata de averiguar, con la informacién que obtienes de lo anterior, la expresion
del n-ésimo nimero hexagonal, es decir el valor de #,.

b) 1.- Si observas que tu companero de al lado ha obtenido como respuesta al apartado
a)3, el valor h,=n’—(n-1)’, no te pongas nervioso pensando que te has equivocado.
Intenta comprobar que tu resultado y el anterior son iguales.

2.- En el supuesto de que 4, =’ - (n—1)*, halla:

hl’ hl+hz, hl+}‘12+h3, ...... . hl+h2+ha+ ...... +hn

3.~ Escribe el resultado interesante al que has llegado.

. —




XI OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

PROBLEMA 4
En una isla hay tres tipos de habitantes: los caballeros, que siempre dicen la verdad, los

escuderos, que siempre mienten y las personas normales, que a veces mienten y a veces
dicen la verdad.

Estamos ante tres personas, A, B y C, una de las cuales es caballero, otra escudero y otra
normal, no necesariamente en este orden. Dicen lo siguiente:

A: Yo soy normal.

B: Eso que ha dicho A es verdad.

C: Yo no soy normal.

(QuésonA, By (?

Prueba individual




XI OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

LEON
2° E.S.O.

PROBLEMA 1. CUADRADO DENTRO DE OTRO CUADRADO.

El 4rea del cuadrado exterior es 100 cm2. ;Cual es el area del cuadrado interior?

PROBLEMA 2. LAS MANZANAS.
Un hortelano lleva una cesta con manzanas. Encuentra a tres amigos y les da, al primero la
mitad de las manzanas mas dos; al segundo, la mitad de las que le quedan mas dos y al

tercero, la mitad de las sobrantes mas dos. Aun sobré una manzana.
(Cuantas manzanas llevaba en la cesta al principio?

PROBLEMA 3. ORTOEDROS.
Con 36 cubos podemos formar un ortoedro (prisma con todos los angulos rectos) de 3x3

cubos de base y 4 cubos de altura, que, evidentemente, no es el tnico posible.
(Cuantos ortoedros distintos podemos formar con 36 cubos?




XI OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

LEON
4° E.S.O.

PROBLEMA 1. LA CASITA.

B En la figura, ABCD es un cuadrado de lado 20 cm., y CDE es un
triangulo equilatero. ;Cual es el radio del circulo?. (Supéngase que el
eje de simetria de la figura a través de E es un diametro del circulo)

PROBLEMA 2. A LA PATA COJA
El juego tiene 14 “piedras” como las que muestra el diagrama:

000
O O
(O  Una chica va saltando a la pata coja de piedra en piedra, parando
O

8 para cambiar de pie cada tres saltos. Se da cuenta que cuando ha
dado tres vueltas completas al circulo, se ha parado a cambiar de
O O ® O O pie en todas las piedras.

a) Ahora, salta alrededor del circulo, parando para cambiar de pie cada 4 saltos.
Explica por qué en este caso no parari en todas y cada una de las piedras por
mucho tiempo que continte saltando.

b) La chica se para a cambiar de pie cada vez que da n saltos. ; Para qué valores de n
se para en todas las piedras para cambiar de pie?

c) Busca una regla general para los valores de n cuando el circulo tenga mas o
menos de 14 piedras.

PROBLEMA 3. LAS JARDINERAS DEL PARQUE

a) Para embellecer el parque, el ayuntamiento va a colocar una fila de jardineras y
baldosas como indica la figura.

Los hexagonos sombreados son jardineras. Los hexagonos blancos, baldosas.

Completa la siguiente tabla:

Jardineras 1 2 3 4 10 50 1500 n

Baldosas 6

= . >




X1 OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS
b) Tras la buena acogida que ha tenido la idea en el municipio: El Ayuntamiento de un

pueblo vecino ha copiado la idea. Pero al reproducirla tuvieron un pequeno error y
situaron las jardineras y baldosas de esta forma:

Completa una tabla similar a la anterior:

Jardineras 1 7 3 4 10 50 1500 n

Baldosas 6

(Coinciden las dos tablas? ;Por qué?

c) Siel precio de cada jardinera es 10 €, el de cada baldosa 1 € y el lado de cada baldosa es
% metro, calcula el coste aproximado en cada una de las dos disposiciones para
completar un paseo de 90 metros de largo.

Representantes de Leén

— 5




XI OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

SALAMANCA
2° E.S.O.

PROBLEMA 1. LA SUMA CAPICUA
Coloca, una en cada cuadrito, las cifras del 1 al 9 sin repetir ninguna, de manera que al
sumarlas el namero resultante sea capictia.

_'_

Resultado capictia

PROBLEMA 2. LAS NARANJAS
Se han comprado cierto nimero de naranjas y se han repartido entre tres amigos:
- Al primero le corresponden la mitad de las naranjas méas media naranja.

- Al segundo, la mitad de las que quedaban mas media naranja.

- Al tercero, las mitad de las que quedaban tras el anterior reparto, mas media
naranja.

Sabiendo que se repartieron todas las naranjas sin partir ninguna y que no habia
ninguna partida, averigua razonadamente cuantas naranjas se compraron y cudntas le
correspondieron a cada uno.

PROBLEMA 3. HACIENDO CAJAS

Se dispone de una cartulina cuadrada de 15 cm de lado y con ella se quiere construir
una caja (sin tapa) que tenga base cuadrada, para lo que hay que cortar cuadraditos
iguales en las cuatro esquinas. Encuentra distintos volimenes que pueda tener la caja
e intenta determinar cudl es el volumen maximo de la misma y las medidas de la base
y la altura en ese caso.

15cm :

PROBLEMA 4. EMPLEANDO EUROS
He comprado un boligrafo que cuesta 1 €. ;De cudntas maneras puedo pagarlo usando
solamente monedas de 20, 10 y 5 céntimos de euro de modo que abone la cantidad

exacta?




X1 OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

SALAMANCA
4° E.S.O.

PROBLEMA 1. LA CARRERA
Alberto, Beatriz, Carlos y Dori han competido en una carrera. Al preguntarles quién fue
el ganador, sus respuestas fueron:
- Alberto: “Gan6 Beatriz”.
N - Beatr;liz: “Gané l?gri”.
- Carlos: “Yo no gané”.

- Dori: “Beatriz minti6 cuando dijo que yo gané”.

Sabiendo que solamente es cierta una de estas afirmaciones, indica

razonadamente quien gano.

PROBLEMA 2. EL AREA

Mi hermana quiso poner a prueba mi capacidad. Para ello, en un cuadrado de 4 cm. de
lado empez6 a dibujar semicircunferencias como indica la figura y
me pidi6 que calculara el drea sombreada sin darme mads datos.
Inténtalo ta.

PROBLEMA 3. EL TRUCO DE LOS ALBANILES

En nuestro tltimo viaje a Africa, nos ensenaron c6mo calculaban los albaniles la
diagonal de un cuadrado. Imaginaos que su lado mide 30 cm. Le quitamos el cero, lo
multiplicamos por 4 y le sumamos la longitud del lado. Es decir, 3 -4 + 30 = 42.
Comprueba que eso es lo que aproximadamente mide la diagonal y que ese “truco”
también sirve para otras medidas del lado. Trata de justificar por qué funciona el
algoritmo.

PROBLEMA 4. LOS BARRILES

Tres socios se tienen que repartir 21 barriles de aceite. De ellos, 7 estan llenos, 7 vacios y
otros 7 llenos hasta la mitad exactamente. Teniendo en cuenta que a los tres les tiene
que corresponder igual namero de barriles y la misma cantidad de aceite.

(Como harias el reparto sin trasvasar aceite de un barril a otro?

et il ] s
e e o i
e 2 Y9
~ 2 b
‘e. 1=

. _.
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XI OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

SEGOVIA
2° ES.O.

PROBLEMA 1.

Isabel invité a sus amigos a su fiesta de cumpleanos. Asigné a cada invitado un nimero
desde el 2 hasta el 18, reservandose para ella misma el namero 1. Cuando todos estaban
bailando, se dio cuenta de que la suma de los nimeros de cada pareja era un cuadrado
perfecto.

(Adivinas el nimero de la pareja de Isabel? ;Y los de todas las demas parejas?

PROBLEMA 2.
a) (Qué fraccion de la figura aparece sombreada?

b) Si la figura fuera un jardin rectangular de 74 m de largo y 53 m de ancho y la zona
sombreada es zona arenosa,
(Cudntos metros cuadrados ocupa la zona ajardinada?

PROBLEMA 3.

Cuatro amigos nos hablan de sus gustos culinarios. ;Podrias averiguar con las pistas
que damos sus nombres, edades, qué suelen comer de primer plato, qué prefieren de
segundo y cudles son sus postres favoritos?

e A Arturo le encanta la tarta, pero no suele tomar ensalada de primero.

¢ El que suele tomar pollo de segundo y natillas de postre no tiene 35 afos.
e David tiene 38 afios y no le gusta el flan.

e Antonio suele pedir puré de primero pero no tiene 41 anos.

¢ A Paco le encanta el pescado de segundo plato, pero no toma pasta.

¢ Elque suele tomar sopa de primero y fruta de postre no come filetes.

e Al que tiene 29 anos le encanta la pasta pero no come hamburguesas.

PROBLEMA 4.

¢De cudntas formas pueden ordenarse cuatro nifios para deslizarse por un tobogdn, si
uno de ellos tiene algo de miedo y siempre quiere ir el dltimo? ;Y si fueran 5 ninos?
¢Podrias encontrar un método general para hacer este cédlculo para cualquier nimero de
ninos? Por ejemplo, para 15.

- >
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SEGOVIA
4° E.S.O.

PROBLEMA 1. A BUEN FIN, MEJOR PRINCIPIO
¢En qué cifra termina 783578 o

PROBLEMA 2. LA MAGIA DE LOS NUMEROS

Toma un nimero cualquiera de tres cifras diferentes (por ejemplo 472)

Dale la vuelta (en el ejemplo, 274)

Resta el menor del mayor (en el ejemplo, 472 - 274 = 198)

Invierte ese nimero (en el ejemplo, 891)

Suma los dos dltimos (en el ejemplo 198 + 891 = 1089)

(Para cualquier nimero de tres cifras diferentes el resultado final de estas
operaciones es siempre 1089? Explica por qué.

PROBLEMA 3. CONTANDO CAMINOS
(Cual es el ntimero de itinerarios de longitud minima que sobre el tablero de ajedrez
puede seguir una torre para ir desde una esquina a la diagonalmente opuesta?

(Nota: la Torre sdlo puede moverse en vertical u horizontal, a derecha o izquierda, hacia delante o
atrds, el niimero de casillas que quiera; pero no puede moverse en diagonal)

PROBLEMA 4. LA TORRE DE CUBOS
Observa esta torre de cubos:

;Cuantos cubos se necesitan para construirla?
a) (Cudntos harian falta para construir una torre
semejante, pero de 12 cubos de altura?
b) ¢Y si quisieras construir una torre muy alta de »
cubos?

Explica como has trabajado para responder al apartado b).

e 12y
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Representantes de Segovia

Representantes de Soria
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SORIA
2" E.&.0).

PROBLEMA 1. EL CIRCULO.

Encontrar el menor radio del circulo que contenga a la figura simétrica
siguiente, compuesta de tres cuadrados de lado 1 cm.

PROBLEMA 2. EL CHEQUE

Un sefor va al banco a cobrar un cheque por un valor determinado de euros y
céntimos. El cajero se equivoca y le da la cantidad de euros en céntimos y la de céntimos
en euros. Al salir del banco le da a un vagabundo 5 céntimos. Al llegar a casa y contar el
dinero que trae comprueba que es exactamente el doble de lo que vale el cheque.

(Cuil es el valor del cheque?

PROBLEMA 3. EL MAQUINISTA
En un tren, el fogonero, el revisor y el maquinista se llaman SMITH, ROBINSON vy
JONES. Pero no respectivamente. También viajan en el tren tres hombres de negocios
que se llaman de la misma manera.: El sefior SMITH, el sefior ROBINSON vy el senor
JONES.

a) Elsefior ROBINSON vive en Detroit.

b) Elrevisor vive a mitad de camino entre Chicago y Detroit.

c) Elsenor JONES gana exactamente 20000 $ al afio.

d) El vecino mas préximo del revisor, que es uno de los tres pasajeros, gana

exactamente tres veces més que él.

e) SMITH gana al fogonero al billar.

f)  El pasajero cuyo nombre es igual al del revisor vive en Chicago.
(C6mo se llama el maquinista?.

PROBLEMA 4. LA HERENCIA.

Un padre al morir deja a cada uno de sus seis hijos una cierta cantidad de dinero. Estos
no estan de acuerdo con el reparto y acuden al juez, éste para resolver el problema
decide que el hijo que ha obtenido mayor cantidad de dinero duplique, de su dinero, lo
que ha obtenido cada uno de sus cinco hermanos. Una vez cumplida la orden del juez
observan que las cantidades asignadas son exactamente las mismas que hizo el padre
pero cambiando la distribucion de las mismas a cada uno de los hijos. Si el hijo que mas
dinero recibi6é obtuvo 12.800 €

(Qué cantidad de dinero recibi6 inicialmente cada hijo.
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SORIA
4° E.S.O.

PROBLEMA 1. EL BALON.

En un campo de fatbol rectangular de medidas no homologadas hay un balén situado a
525 m de una esquina, a 150 m de la esquina contigua a esta y a 450 m de la esquina
opuesta a la primera.

(A qué distancia se encuentra el balén de la cuarta esquina?

PROBLEMA 2.LA TERMITA.

Una termita se ha comido la parte rayada de este cubo de madera de 1 dm de arista,

como si se hubiera cortado con un plano que pasa por el punto medio de las aristas
(Qué tanto por ciento de madera ha dejado la termita?

PROBLEMA 3. LA HERENCIA.

Un padre al morir deja a cada uno de sus seis hijos una cierta cantidad de dinero. Estos
no estdn de acuerdo con el reparto y acuden al juez, éste para resolver el problema
decide que el hijo que ha obtenido mayor cantidad de dinero duplique, de su dinero, lo
que ha obtenido cada uno de sus cinco hermanos.

Una vez cumplida la orden del juez observan que las cantidades asignadas son
exactamente las mismas que hizo el padre pero cambiando la distribucién de las mismas
a cada uno de los hijos. Si el hijo que més dinero recibi6 obtuvo 12.800 €

(Qué cantidad de dinero recibi6 inicialmente cada hijo.

PROBLEMA 4. EL EMBALDOSADO.
Este modelo estd formado por azulejos blancos y negros. Su anchura es de siete
azulejos. En un edificio hay un modelo como éste con una anchura de 149 azulejos.

4.1. ;Cuantos azulejos tiene de cada color?.
4.2. ;Puedes resolver el problema en funcion del nidmero n de azulejos de
ancho que tiene el mosaico?

) Ty
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VALLADOLID
2° E.S.O.

PROBLEMA 1

En un pais hay tres tipos de monedas: redondas, cuadradas y triangulares. Once
monedas redondas valen 15 chin-chan, once cuadradas valen 16 chin-chan y once
triangulares valen 17 chin-chan.

(Cémo pueden cambiarnos 30 € en estas monedas, sabiendo que 2 € equivalen a

4
1—— chin-chan?
15

PROBLEMA 2
Un depdsito contiene 1180 litros de agua. Se comienza a verter mas agua a una
velocidad de 5 litros por minuto y a la vez se desaloja agua a una velocidad de 8 litros
por minuto.
a) ;Cudnto tiempo ha de pasar para que queden 100 1. en el dep6sito?
b) ;Cudnto tiempo ha de pasar para que se vacie?

Si se intercambian las velocidades de entrada y salida del agua.
¢) (Cuinto tiempo ha de pasar para que rebose el agua, sabiendo que la capacidad
total del deposito es 2440 1. ?

PROBLEMA 3
Demuestra geométricamente la siguiente igualdad:

12 +8% =4% + 72
Utilizando las piezas que encontrards en el sobre, dibuja la solucion en la cuadricula.
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VALLADOLID
4° E.S.O.

PROBLEMA 1

En cierto pais, el crecimiento demogrdfico es tal que cada 20 anos se duplica la
poblacién y cada cuarenta afios el ntimero de habitantes se ha cuadriplicado.

(Cada cuantos afnos se triplica la poblacion?

PROBLEMA 2

La circunferencia exterior que aparece en la figura, dibujada con trazo discontinuo,
tiene 10 cm. de didmetro.

Calcula el radio de cada una de las circunferencias interiores

y la longitud del segmento AB.

PROBLEMA 3
En un circuito con forma de tridngulo equildtero, dos moéviles salen del punto medio de
la base, circulando de la forma siguiente:
- El primero recorre el perimetro siempre en el mismo sentido
- El segundo recorre la altura en los dos sentidos, ida y vuelta.
a) ¢Si los dos moviles circulan a 1a misma velocidad, volveran a encontrarse?
b) En el caso de circular a velocidades distintas ;Qué relacion debe haber entre ellas

para que los méviles vuelvan a encontrarse?

Representantes de Valladolid
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ZAMORA
2° E\S.0.

PROBLEMA 1. MANOS A LA OBRA

Rafa y Mariano son dos albaniles a los que la empresa Construcciones “El Rapidillo” ha
contratado para realizar una reforma en el museo de Semana Santa. Acuerdan que cada
uno de los dos recibira la misma cantidad de dinero por hora trabajada. Rafa perdi6 una
hora de trabajo porque tuvo que acudir al dentista, y la empresa se la desconté. Al final
del trabajo, y después de que Hacienda le haya retenido a Rafa un 17% y a Mariano un
18%, Rafa recibe 89,64 € y Mariano 95, 94 €.

(Cuéntas horas trabaj6 cada uno?

PROBLEMA 2. LA ENTRADA DE CINE

Juan y Manuel son dos amigos a los que le gusta mucho el cine. El dia que estrenaron
“Harry Potter y la Camara Secreta” las entradas se agotaron rapidamente y ellos sélo
disponian de una, que les habia tocado en un concurso de radio. Como los dos querian
ir, decidieron sortear la entrada entre ellos. Juan le hizo a Manuel la siguiente propuesta
de sorteo: “Introducimos en una urna 6 bolas numeradas del 1 al 6, y le pedimos a
nuestra amiga Belén que extraiga dos bolas al azar. Si la suma de los nimeros de ambas
bolas es par, la entrada serd para ti, pero si la suma es impar, serd para mi”.

Si ta fueras Manuel,

(Aceptarias la propuesta de Juan? ;Por qué?

PROBLEMA 3. LOS ASPERSORES

En un parque hay una parcela cuadrada de 20 m de lado que esté cubierta de césped.
Para regarla, se dispone de 4 aspersores situados como indica la figura 1 (los aspersores
estdn senalizados con el simbolo x). Sabiendo que cada aspersor riega una superficie
circular de radio r y de centro el lugar donde esta situado el aspersor, se pide:
a) (Cuadl debe ser el menor radio posible de alcance de los aspersores que nos
asegura que se riega toda la parcela?
b) Para esa medida del radio, ;Qué superficie de la parcela (sombreada en la
figura 2) es regada por dos aspersores a la vez?
¢) (Qué superficie exterior a la parcela es regada por los aspersores?

+ +
= 5
“Smx X¢5m-
“Smox % £5m>
+ ]
g £
Figura 1 figura 2
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ZAMORA
4° E.S.O.

PROBLEMA 1. LA CELEBRACION DEL CUMPLEANOS

Lorenzo, Rodrigo, Manuel, Antonio y Julio son 3 médicos y 2 abogados que tienen una
gran amistad desde que se conocieron estudiando juntos el bachillerato. Dos viven en
Zamora, dos en Valladolid y uno en Salamanca, y se retinen cada vez que es el
cumpleafios de uno de ellos para celebrarlo.

* Lorenzo y Rodrigo tienen la misma profesion.

* Manuel y Antonio viven en la misma ciudad.

* Los que viven en la misma ciudad tienen profesiones distintas.

» Julio tiene la misma profesién que Antonio y vive en una ciudad mas pequena
que en la que vive Lorenzo. (Recuerda que Valladolid es la ciudad mas grande
de las tres y Zamora la mds pequena)

(Cuidl es 1a profesion y la ciudad de residencia de cada uno de ellos?

PROBLEMA 2. jVAYA LiO DE BILLETES!

El sueldo de Ana es el doble que el sueldo de Luis, pero ninguno de los dos cobra mas
de 2000 € al mes. La empresa para la que trabajan se suele retrasar bastante en el pago
de las néminas, y hasta ayer no les han avisado para que vayan a cobrar la del mes de
Abril. Hoy por la manana han acudido al banco donde le han abonado el sueldo en
billetes de 50 € y billetes de 20 €. A Luis le han dado 29 billetes de 20 € més que a Ana, y
la octava parte de billetes de 50 € de los que le han dado a Ana.

(Cuadl es el sueldo de cada uno?

PROBLEMA 3. REPOBLACION FORESTAL

La empresa “Naturaleza Verde S.A.” trabaja para el Ministerio de Medio Ambiente y se
dedica a repoblar parajes naturales que han sido destruidos por el fuego. El Ministerio
le obliga a hacer una revision anual de los drboles plantados para que reponga aquellos
que se hayan secado, ya que se ha comprobado que los arboles que al ano de ser
plantados no se han secado, ya no se secaran. En Marzo de 2000 la empresa plant6 4000
arboles en un monte de la Sierra de la Culebra de la provincia de Zamora. En marzo de
2001 hizo la primera revisién, y en marzo de 2002 la segunda. Hace dos meses, en
marzo de 2003, llev6 a cabo la que es, hasta la fecha, la dltima revisién, teniendo que
reponer 32 drboles.

(Cual es el porcentaje mas probable de drboles plantados que se secan?
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PROBLEMA 4. EL ASPERSOR

En un parque hay una parcela cuadrada de 432 m? de superficie que esta cubierta de
césped. Para regarla, se dispone de un tdnico aspersor, situado en el punto donde se
cortan las dos diagonales del cuadrado, que riega una superficie circular de 12 m de
radio. ;Qué superficie exterior a la parcela es regada por el aspersor? ;Qué superficie
de la parcela no puede regar el asnersor?

R,

12

Representantes de Zamora
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FASE REGIONAL
PROGRAMA DE ACTIVIDADES

Viernes 6 de junio.

@ @ @ ® © ©

(]

@ @ © @

@

®© © © ©

18.30 horas Recepcion del alumnado y profesorado de las distintas
provincias. (Estacién de autobuses).

18.45 horas Salida hacia Salduero.

19.15 horas Bienvenida a todos los participantes.

19.30 horas Merienda.

20.00 horas Prueba por parejas.

21.30 horas Cena.

23.00 horas Observacion astronémica.

Sabado 7 de junio.

9.00 horas Desayuno.

10.00 horas Prueba individual (cuatro problemas).

12.00 horas Recorrido por Salduero y marcha a pie a Molinos de Duero.

14.00 horas Comida.

16.30 horas Laguna Negra: visita turistica, estudio de la vegetacién e
interpretacion literaria del entorno.

21.30 horas Cena.

23.00 horas Juegos cooperativos. “Taller de teatro”.

Domingo 8 de junio

8.30 horas Desayuno.

9.30 horas Salida hacia Soria.

10.00 horas Prueba por equipos.

12.00 horas Visita a las exposiciones “Filatelia matematica” vy
“Fotografia matematica”.

13.30 horas Entrega de premios. Sala “Gaya Nufio” (Plaza de San
Esteban).

14.45 horas Comida.

16.30 horas Intercambio de direcciones. Despedida y viaje de regreso de

los participantes.

D
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FASE REGIONAL
2° E.S.O.

PROBLEMA 1. DISTRIBUCION EQUITATIVA

Una senora distribuye entre sus hijos cierto nimero de avellanas. Al primero de sus
hijos le da cinco avellanas y 1/5 del resto, al segundo, diez mas 1/5 del resto, al
tercero,15 mas 1/5 del resto, y asi sucesivamente.

(Cudl era el niimero de hijos y cudntas avellanas tocaron a cada hijo, teniendo en
cuenta que todos recibieron la misma cantidad?.

SOLUCION

Sca x = namero de avellanas para rcPar’cir.

Al Primcro le tocara 5+(x~5)/5

Al scgundo le tocard 10+(4x-70)/25

Sc igualan x = 80. Sc sustituyc enla 1 2 ecuacién Y sale 20 avellanas que corrcsPondc a

cada I’mermano y hag cuatro hermanos.

PROBLEMA 2. PARA QUE TE FiES DE LOS RELOJES

En casa tengo un reloj despertador que atrasa 2 minutos cada hora y mi reloj de muneca
adelanta 1 minuto cada hora.

Un determinado dia sali de mi casa y al volver en mi reloj de mufeca eran las 12 de la
noche y en cambio en el despertador eran las 11 de la noche.

(Cuantas horas estuve fuera de casa?

SOLUCION

Obscrvamos que al cabo de 1 hora I‘iag una diferencia de 3» minutos entre ambos rclojes, al
cabo de 2 horas la diferencia es de 6 minutos, al cabo de 3 horas es de 9 minutos y asi
sucesivamente Poclcmos comProbar por medio de ensayo y error o bien por medio de una
sucesion aritmética de diferencia 3 que estuve 20 horas fuera de casa, pues 60=%+(n-1)3%

Yy obtenemos que cuando la diferencia es 60 minutos el término corrcsPonclientc esel 20.

PROBLEMA 3. DENTRO Y FUERA

Dados cinco aros de radios 50 cm. 40 cm. 20 cm. y 10 cm. Muestra como
] superponerlos de modo que la zona sombreada del interior
del aro mayor sea igual a la suma de las areas sombreadas
del interior de los cuatro aros mas pequenos.
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SOLUCION

| averdades que los aros Puedcn cstar en cualcluier |ugar, con tal que los cuatro menores se
trasIaPcn entre si. E_I 4rea encerrada por un circulo de 50 cm de diametro es de 2500 T cm.
E_] 4rea total contenida enlos cuatro circulos de radios +0 cm, 20cm, 20cmy 10 cmes de
(1600 T+ 400 T + 4+00T + /OOT) cm = 2500 Tcm

que es idéntica a la del circulo grandc. Empccemos con los cuatro aros chucﬁos en el
exterior del aro granclc, cuando las areas sombreadas son claramente igualcs. lmaginemos
ahora que el aro de #0cm se clcsPIaza hacia el aro mas grandc, Yy se superpone Parcialmentc a
él. E_I aro de #0cm Picrdc entonces el area de la zona traslaPacla, pero otro tanto le sucede
al circulo granclc, por lo que la igua]dacl de las areas sombreadas se conserva. [ | mismo
argumento es valido silos otros aros se superponen algranc!c, por lo que no hag dificultad en

conservar el cquilibrio.

PROBLEMA 4. EL PASTEL DE CUMPLEANOS.
En la cocina habia un pastel destinado al cumpleanos de papéd, pero al llegar éste, ha
desaparecido. En la casa hay cinco hijos: Atadlfo, Basilia, Calepodio, Desdémona y
Efialtes. Mama sabe que alguno, o varios, son los autores del desaguisado y les
interroga.
He aqui sus respuestas:

Ataulfo: Esto es obra de uno solo de nosotros.

Basilia: No, de dos de nosotros.

Calepodio: No, de tres de nosotros.

Desdémona: No, de cuatro de nosotros.

Efialtes: Entre todos nos lo comimos.
Mama sabe que los inocentes dicen la verdad, mientras que los culpables mienten.
(Quién o quiénes se comieron el pastel?

SOLUCION

E_l Problcma se saca por puro razonamiento deductivo. Fucsto que los cinco dicen cosas

incomPatiblcs, sélo caben dos Posibilidadcsz

a) Quc sélo uno cliga la verdad.
Lucgo lﬁay cuatro mentirosos, ypor tanto cuatro comilones.
ALa afirmacién verdadera es ”Cuatro de nosotros se lo comieron®. Dcsc]émona

dice la verdad, Yy los restantes (los comilones) mienten.
b) Quc no la cliga ninguno.

Fero si todos mienten, los dulces no se los comié nadie, y esto es incomPatiblc

con IO qUC sabc mama.
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FASE REGIONAL
4° E.S.O.

PROBLEMA 1. AGUDIZA LA VISTA
Tomamos un dado de los de jugar al parchis y lo tiramos al aire.
¢De cuantas formas distintas lo podemos ver encima de 1a mesa en la que cae?

SOLUCION

Hcmos de ir considerando todas las situaciones Posiblcs:

a) Si vemos una cara !‘139 6 formas distintas, los distintos nameros.

b) Si vemos dos caras y considerando que oPucsto al 6 esta el i, al ) el 2 Y al ) el4
obtenemos 12 formas distintas que son:
(1,2) (1,3) (1,4) (1,5) (2,3) (2,4) (2,6) (3,5) (3,6) (4.5) (4,6) (5,6)

c) Sivemos 3 caras Yy teniendo en cuenta la misma consideracién anterior obtenemos 8

formas distintas que son:

(1,2,5) (1,2,4) (1,5,3) (1,5,4) (2,3,6) (2,4,6) (3,5,6) (4,5,6)
FPortanto en total |1a3 26 formas distintas de ver el dado.

PROBLEMA 2. EL PASTEL DE CUMPLEANOS
En la cocina habia un pastel destinado al cumpleanos de papd, pero al llegar éste, ha
desaparecido. En la casa hay cinco hijos: Ataulfo, Basilia, Calepodio, Desdémona y
Efialtes. Mamda sabe que alguno, o varios, son los autores del desaguisado y les
interroga. He aqui sus respuestas:

Atailfo: Esto es obra de uno solo de nosotros.

Basilia: No, de dos de nosotros.

Calepodio: No, de tres de nosotros.

Desdémona: No, de cuatro de nosotros.

Efialtes: Entre todos nos lo comimos.
Mama sabe que los inocentes dicen la verdad, mientras que los culpables mienten.
(Quién o quiénes se comieron el pastel?

SOLUCION

E_l Prob|cma s¢ saca por puro razonamiento deductivo. Puesto que los cinco dicen cosas
incomPatiblcs, sélo caben dos Posibilidadcs:
a) Quc sélo uno diga la verdad.
Lucgo l'lag cuatro mentirosos, ypor tanto cuatro comilones.
| a afirmacion verdadera es "(Cuatro de nosotros se lo comieron®. Desdémona
dice la vcrclacl, Yy los restantes (los comiloncs) mienten.
b) Quenola diga ninguno.
FPero si todos mienten, los dulces no se los comié nadie, y esto es incomPatiblc

conlo que sabc mama.
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PROBLEMA 3. CIRCULOS Y CIRCUNFERENCIAS
Tenemos un circulo de radio 1 cm

3.1. ;Cudl es el valor minimo del radio de la circunferencia en la que
introducimos 3 circulos?
3.2. ;Y siintroducimos 4 circulos?

3.3. (Y si introducimos 5 circulos?

SOLUCION

A) Radio de la menor circunferencia que comPrcndc a tres circulos de

radio 1:
[lradioes R=1+ %\/Ecm

La altura del triéngulo cquilétero que se formaes w/gcm

b) E_l radio de la menor circunferencia que comPrcndc a cuatro
circulos de radio 1 cmes R = 1+1/§. | a cliagonal del
cuadrado es 2\/5.

C) F I radio de la menor circunferencia que comPrcnclc a cinco circulos

ser336 E_I radio del Pcnta’gono es senl36

deradio | cmes R=1+

PROBLEMA 4. DE COMPRAS POR SORIA

.Al salir de compras de una tienda de Soria, llevaba en el monedero unos 15 euros en
monedas de 1 euro y de 20 céntimos. Al regresar, traia tantos euros como monedas de
20 céntimos tenia al comienzo, y tantas monedas de 20 céntimos como monedas de 1
euro tenia antes. En el monedero me quedaba un tercio del dinero que llevaba al salir de
compras.

(Cuanto dinero gasté en las compras?.

SOLUCION

Llamamos: x al ntmero de monedas de 1 €

y al namero de monedas de 20 cts.

Al salir: (i OOx + 209) cts.
Al volver: (I 00y + ZOx) cts.
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Lucgo: }(l 00y + ZOx) = 100x + 20y

Da nclo va IOFCS:

y=1 x=7 7,20€
= 2 MR 14,40€
y=> %=l 21,60€

Dc lo que deducimos que los valores correctos son y= 2 %= I, por lo que al comienzo tenia

14,40 euros.

DcsPués de comprar quec]aban 2 monedas de 1 euro y i+ monedas de 20 cts., es clccir, 4,80

euros.

FPortanto gasté: 14,40 - 4,80 = 9,60 curos.

Ganadores 2° ESO

Ganadores 4° ESO
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PRUEBA POR PAREJAS
2" E.S.0O.

EL CAMINO MAS CORTO

Tenemos 4 triangulos equilateros blancos de 3 centimetros de lado y los unimos por sus

lados de forma de obtener una pirdmide de base triangular. (Un tetraedro). En cada

arista e la piramide marcamos dos puntos rojos que la dividen en tres partes iguales.

Construye el cuerpo geométrico y numera los puntos rojos de forma tal que al

recorrerlos en el orden que estos nimeros te indiquen, resulte un camino que empieza y

termina en el mismo punto y de la menor longitud posible.

(Cuanto mide ese camino?.

Resuelve el mismo problema pero suponiendo que los cuatro tridngulos se colocan
convergiendo en un tnico vértice, formando una pirimide
cuadrangular regular, cuya base ‘tapamos’ con un cuadrado de
lado igual a la arista de los tridngulos.

SOLUCION

Es el camino mas corto porque |os pasos son todos igualcs ala distancia mas corta que une

dos puntos rojos. | a Iongituc’ delcaminoes 12x1=12cm

10 9

[ n este caso también se Pucclc hacer, de forma similar y que
todos los pasos sean igualcs alcm, la distancia mas corta que une dos Puntos rojos.

Longitucl del caminoes 16x 1 =16 cm.

Pareja ganadora 2° ESO
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PRUEBA POR PAREJAS
4° E.S.O.

AHORRAR EN CORDONES
Segun Ian Stewart, un matematico es la persona a quién se le ocurre hacer matematicas
cuando no se le ocurre a nadie mas. Por ejemplo el caso de los cordones de zapatillas.
Tres son, por lo menos las formas corrientes de pasar los cordones por los ojetes de unas
playeras (véase la figura).

Desde el punto de vista del comprador las distintas formas pueden diferir en su estética
y en el tiempo necesario para ejecutarlas. Al fabricante de zapatos tal vez le preocupe
mas que tipo de enlazado permite usar cordones mas cortos.

Para averiguar cuanto cordon hace falta no me fijaré en la longitud extra de cordon
necesaria para anudar los extremos, ya que es la misma en todos los métodos.

{Cual de los métodos representados en la figura requiere menos cordon?

Considera d = 1cm, s =4cm

(Te atreves a generalizar el proceso para el caso de que las zapatillas tengan "n"
parejas de agujeros?

SOLUCION.

Fara resolver el Problcma Podcmos suponer una situacién 5imPliFicac{a :
Consiclcraremos que todos los segmentos transversales son de la misma Iongitud alo largo
de todo el encordonado.

Simbolizamos las distintos encordonados:

AMERICANO CUROTED ZAFATEKRIA
o o o o o o
o o o o o o
o o o o o o
o o o o o o
o o o o o o
o o o o o o
o o o o o o
o o o o o o
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I n el americano tenemos 1 tramo de 4 cm y 14 tramos de V17 cm que calculamos utilizando
el teorema de Fitégoras enel triéngulo

Total: 4+ 14. V17 cm 61.7235 cm.

E_n el europeo tenemos 7 tramos de 4 cm.; 6 tramos de V20 cm Y 2 tramos de w/ﬁ cm.
Total: 7+ 6.420 +2. \/1_7 cm. 63,08 cm.

Fn elde ZaPatcrfa tenemos 7 tramos de 4 cm.; | tramo de \/acm. y 7 tramos de \/1_cm.
Total 7.4 + J65 + 7. 17 em. 64,92 cm.

For lo tanto el que menos cordon utiliza es el americano.

SOLUCION GENERAL para “n” pares de agujeros

americano: 4+ 2.(n-1) «/1_7
europeo: +.(n - i) Gt Z.Jﬁ & (n~2).w/2_0
zaPatcn’a: +.(n- l) i «/g + (n~ I). \/ﬁ

n cualquicr caso es mcjor el americano porque: zap — amer = 1/5541_7—&{4—\/1_7)n>0 si n<40

s decir el americano utiliza menos cordén que el de zaPateria si el nimero de pares de

ojctcs es menor que F0 a|go que cabe esperar cn unas zaPati”as.

eur — ame = —8—2.\/2—6+4.\/ﬁ+n.(—2\ﬁ7+4+@)>0 paran>2 ne N

| americano utiliza menos cordén que el europeo en cualquicr caso (en caso de n=2,

utilizarian el mismo).

Pareja ganadora 2° ESO
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PRUEBA POR EQUIPOS

GYMKANA DE INGENIO MATEMATICO

Intentamos crear un ambiente de juego y participacion.

Al elaborar pruebas sin diferencias significativas de participacién entre unos cursos y
otros, los grupos estaban formados por alumnado tanto de 2° de E.S.O. como de 4° de
E.S.O. Se distribuyeron de tal forma que hubiera un alumno/a de cada provincia.
Organizamos 6 grupos de 7 alumnos cada uno.

Intentamos hacer ver que merece la pena jugar porque se enfrentan a pequenos y
divertidos retos. ‘

LAS PRUEBAS

e La Gymkana consisti6 en realizar seis pruebas en las que los alumnos deben
desarrollar su ingenio.

o DPara realizar las pruebas, primero debian buscar el lugar de la prueba. Las pistas
tenian como hilo conductor a Machado

e Al inicio se les entrego la primera pista (diferente para cada grupo), una vez
localizado el lugar de la prueba se les entrego un sobre con el ejercicio practico. El
tiempo maximo de resolucion era de 10 mn. Una vez realizada la prueba se les daba
la pista de la siguiente, teniendo en cuenta que no coincidieran en un mismo punto
de resolucién de problemas varios grupos a la vez.

o Al finalizar todas las pruebas debian ir a la exposicion “Matematicas en Foto”
donde se daba por finalizada la Gymkhana.

LA CORRECCION

e Corregimos todos los profesores de matematicas.

e Anotamos el naimero de pruebas que estan bien en cada grupo y miramos el tiempo
que han tardado en realizarlas. Los ganadores son los que hicieron bien el mayor
namero de pruebas en menos tiempo. Contamos también la participacion del

grupo.

Equipo ganador
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PRUEBAS
PRUEBA 1
o
* ‘W"J
j Soria fria! La campana b -
de la Audiencia da la una. > o 1 y '
Soria, ciudad castellana e s l l
jtan bella! bajo la luna. ' - e -~

EJERCICIO: PLAZA MAYOR

En la ciudad de Soria se celebran unas fiestas muy populares, SAN JUAN 6 de la
MADRE DE DIOS. Se inician con un pregén que tiene lugar en esta plaza mayor.

El namero de Sorianos que se dan cita es toda una incégnita “muchisimos”.

Los Sorianos somos muy carifnosos, sobre todo en esos dias y. nos podemos muy juntos
para bailar mejor.

Haz un cdlculo aproximado del nimero de personas que pueden reunirse en esta

plaza el Miércoles el Pregon para poder facilitarle los datos a la Policia Municipal.
(Consideramos que sélo hay gente en la parte sombreada).

Trabajando en la Plaza Mayor

— 43
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PRUEBA 2.

En Santo Domingo
la misa mayor.
Aunque me decian
hereje y masén,
Rezando contigo,
Cudnta devocion!

EJERCICIO: IGLESIA DE SANTO DOMINGO

Actualmente la Iglesia roménica de Santo Domingo forma parte del convento de las
Clarisas. Originariamente, la iglesia estaba consagrada a Santo Tomé.

Tiene cuatro arquivoltas completamente figuradas y fronton. En éste hay un
Pantocrator con el Nifio Jests rodeados por el Tetramorfos y la Virgen y San José. La
arquivolta interior muestra los 24 ancianos y un angel. En la segunda diversas escenas
de la matanza de los inocentes. En la tercera hay escenas de la vida de Cristo y en la
ultima, episodios de la Pasion.
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Nos vamos a centrar en la arquivolta interior. Veinticuatro ancianos sentados y
tanendo instrumentos de cuerda, una orquesta medieval en piedra, y estan dispuestos
en sentido radial. Cada dos ancianos van tallados en una dovela y la central o clave la
ocupa un dngel con las alas extendidas.

Aqui encontramos fidulas o violas, redomas, arpas, salterios y un organistrum (que
tocan entre dos ancianos) como podéis ver en la hoja adjunta.

¢De cudntas formas diferentes podrian ser colocados los ancianos miusicos de manera
que estuvieran todos los instrumentos del mismo tipo juntos, considerando que el
Angel siempre ocupa la posicién central y los dos ancianos que tocan el organistrum
van siempre en primer y segundo lugar?

Toneimo. 1] Anciaw: 2] Ancia - dnciano- 4 Anciame- 8
(RedomaP  |(Fibulap (Fibulap (Fiblap (Fibulap
| .- um._-l- R E T | %13“3-2 pa -_ -

A——

i
E
= Y [

Aneiano- a| Lneiano -
(Fibulap (Fibulap

(RedomaP  |manubriof h " |(Bedoman  [(Fibulap
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PRUEBA 3.

Tu nombre das a una plaza

Olivo solitario,

lejos del olivar, junto a la fuente,

olivo hospitalario

que das tu sombra a un hombre pensativo
y a un agua transparente.

1hirer rerepere geiemn ardewss rul

EJERCICIO: PLAZA DEL OLIVO

En la Plaza del Olivo puedes contemplar 20 plataneros de sombra. En dicha
plaza se encuentran 20 alumnos participantes en una Olimpiada Matematica nacional.
El objetivo que se persigue es la convivencia entre alumnos de distintas provincias, para
ello situamos a un participante en cada arbol, de tal manera que no haya dos alumnos
de la provincia consecutivos o en diagonal. ;Cémo minimo de cuantas provincias
diferentes necesitaremos que sean los alumnos?
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Trabajando en la Plaza del Olivo
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PRUEBA 4.

Con los primeros lirios

y las primeras rosas de las huertas,
en una tarde azul, sube al Espino,

al alto Espino donde esta su tierra.....

EJERCICIO: OLMO

Estais en las puertas de la iglesia “Nuestra Senora del Espino” y del cementerio de
Soria, donde esta enterrada Leonor Izquierdo, la esposa de Antonio Machado.

Leonor enferma de tuberculosis y muere, solo unos dias después de la aparicién de
“Campos de Castilla” y Machado queda sumido en una gran melancolia. A pesar de
que intentan animarle, el poeta tiene el corazén desgarrado. Cuentan que un dia tuvo
una conversacion con un hombre aficionado a las matematicas.

El poeta le dijo “No tengo ganas de salir, ya no me SUELO MOVER”.

Al oir esto, la cara del hombre se iluminé y le contest6, “Sé lo que necesitas. Ve hasta
ese arbol y recuerda los buenos momentos vividos”.

Os pedimos que deis respuesta a las siguientes preguntas:

1. ¢De qué especie es el drbol al que le recomienda ir?
2. Estimad la cantidad de producto que ha sido necesaria para rellenarlo.

PREGUNTA 1. ;De qué especie es el arbol al que le recomienda ir?.
PISTAS
1. Ayer aprendimos datos sobre la vegetacién, y estamos junto a él, con lo que no
os serd dificil identificarlo.
2. Si sabéis literatura, lo descubriréis en el siguiente fragmento:
Antes que te derribe, ------------—
Con tu hacha el lenador, y el carpintero
Te convierta en melena de campana,
Lanza de carro o yugo de carreta;
3. Como estamos seguros de vuestra habilidad con los nameros, usaremos las
altimas palabras del poeta.
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XI OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

Elige dos nameros cualesquiera de la palabra MOVER y otro de SUELO.
Diselos a la profesora.

Forma un ntamero de 3 cifras y resta el mayor del menor.

Invierte el resultado y stmalo.

Para que no te aburras, multiplica por 4.

Busca ahora su correspondencia con las letras.

PREGUNTA 2. Estimad la cantidad de producto que ha sido necesaria para
rellenarlo.

Como podéis observar, el arbol ha sido recientemente rellenado con una mezcla de
fibra de vidrio y poliéster. Os pedimos que estiméis qué cantidad ha sido necesaria,
para lo cual debéis calcular el volumen del tronco.

Trabajando en el Olmo Seco de
Machado

Trabajando en la
Iglesia de Santo Domingo
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PRUEBA 5.

EJERCICIO: EXPOSICION “LAS MATEMATICAS EN LOS SELLOS DE CORREOS”

Como ya te habras dado cuenta, las matematicas han sido, son y serdn un lenguaje
universal. Aqui tienes una muestra de como han quedado plasmadas en pequenos
sellos, usados a lo largo de los afos. Si te fijas, en estos sellos, puedes ver el nombre o el
rostro, de personajes que fueros famosos por desarrollar esta ciencia y colaborar con
otras ciencias que dependen tanto de las matemaéticas.

Calcula el porcentaje que supone los sellos en los que aparecen personajes ilustres,
respecto del total de la coleccion.

En la antigiiedad en cerebro femenino no estaba valorado, la mujer no tenia derecho ni
a pensar, ni a deducir, pero poco a poco esto ha ido desapareciendo, y puedes ver en
estos sellos el rostro de alguna mujer qué a pesar de esto, logré6 destacar en
matematicas:

(Cuantos sellos de mujeres matematicas famosas tendria que haber en esta
exposicion para que resultara estar entre un 40% y un 41%?
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PRUEBA 6.
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EJERCICIO: LA FUENTE DE LA DEHESA

La Alameda de Cervantes es uno de los pulmones verdes de la ciudad de Soria y en ella
nunca faltan paseantes, ninos y deportistas.

Los Sorianos la conocen con el nombre de La Dehesa este nombre procede de que
originariamente fue la dehesa de San Andrés en la que pastaba el ganado que habia en
la ciudad.

Ahora nos encontramos en la fuente de la dehesa junto a la cual veis un pilén y nos
preguntamos: ;Cudnto tiempo necesitaran los cafios que salen de las bocas de los
leones y los de la estatua para llenar el estanque de agua?
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Trabajando en la
fuente de la “Dehesa”
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PARTICIPANTES

BURGOS
Prof. Acompanante: Ana PENA BENGOECHEA
2°ES.O. 4°E.S.O.
BARRIO MANSO, Ana Isabel GARCIA RODRIGUEZ, Inigo
DIEZ GALLEGO, Miguel GARRIDO GARCIA, Lourdes
MIGUEL SOMAVILLA, Sandra GONZALEZ ALONSO, Diego
LEON
Prof. Acompanante: Andrés CORNEJO ALONSO
2°ES.O. 4°E.S.O.
GONZALEZ CUADRADO, David GARCIA FLOREZ, Diego
LLAMAZARES BLANCO, Jonathan MARTINEZ MARTINEZ, Victor
URDIALES DE LA VARGA, Diego MORAL ALVAREZ, David
SALAMANCA
Prof. Acompanante: Jestis DURAN PALMERO
2°ES.O. 4 ES.O.
CASILLAS SAGRADO, Ester GARCIA MARTIN, Felipe
DOMINGUEZ SANCHEZ, Raul HERRERO GINES, Pablo
GOMEZ RIVERO, Nieves SANCHEZ RODRIGUEZ, Clara
SEGOVIA
Prof. Acompanante: Maria Cruz HORCAJO GOMEZ
2°ES.O. 4°E.S.O.
MARTIN ANTON, Mario MARIA GONZALEZ, Javier
MARTIN GOZALO, Rodrigo SANZ AHIJADO, Ester
MORO CALDERON, Adridn SANZ MARTIN, Borja
SORIA
Prof. Acompanante: Equipo organizador
2°ES.O. 4°ES.O.
MAYOR SOTOCA, Victor GRACIA SOLA, Carlos
SANCHEZ RUBIO, Maria SANCHEZ TABERNERO, Sara
SANZ MARIN, Carmen SUAREZ LOPEZ, Rafael
VALLADOLID
Prof. Acompanante: Inmaculada FERNANDEZ BENITO
L ESD. 4°E.S.O.
CASTANO NAVARRO, Daniel FERNANDEZ DUQUE, Miguel
CORRALES BENITEZ, Carlos GOMEZ GONZALEZ, Nuria
GIL CASAS, Alexander VALERO MASA, Maria Jests
ZAMORA
Prof. Acompanante: Manuel RODRIGUEZ FERNANDEZ
2°ES.0O. 4°ES.O.
APARICIO BLANCO, Juan ALONSO LOPEZ, Ignacio
CALLEJA MARTIN, Javier CHOCARRO GONZALEZ, Arantza
CHUMBO DOMINGO, Luis RUBIO CASTRO, Daniel

(Resaltados en negrita los representantes en la Olimpiada Nacional)
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COMITE ORGANIZADOR

Soraya ARENZANA MARTINEZ
Maria Cruz ARGOTA FERNANDEZ
José Miguel CELORRIO LASECA
Maria Angeles FRAILE YECORA
Maria de los Angeles GIL BLANCO
Maria Cruz HUERTA REGANO
Maria Luisa MERINO ANTON
Maria José RUIZ JIMENEZ
Ana Carmen SAURA VINUESA
Maria Angeles TEJEDOR DE MIGUEL
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